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怀化市中小学课程改革教育质量监测试卷 

2018 年上期期末考试   高二生物 

命题人   怀化三中  尹军华                         审题人   怀化市教科院  邹安福 
第 I 卷（选择题） 

一、单项选择题（本大题包括 30 小题，共 45 分） 
1．属于小麦生命系统结构层次的是 

A．根、茎、叶                    B．细胞、组织、器官、个体 
C．细胞、组织、系统、个体           D．元素、化合物、细胞、个体 

2．下列关于生物体内有机化合物所含元素的叙述，错误的是 
A．酶含有氮元素                   B．维生素 D 含有钙元素 
C．脱氧核糖含有氧元素               D．脂肪含有碳元素 

3． 经检测，刚挤出的鲜牛奶中有两种分子式分别为 C12H22O11和 C1864H3012N168O221的化学物质，这两种物质最

可能分别是 
A．脂肪和核酸    B．乳糖和蛋白质  C．乳糖和核酸  D．蔗糖和蛋白质 

4．词人李清照用“绿肥红瘦”来形容海棠花的叶片和花，此处与“绿”和“红”相关的色素分别位于植物细胞的哪个

部位? 
A. 叶绿体和液泡     B. 叶绿体和线粒体 C. 叶绿体和细胞质    D. 细胞核和细胞质 

5．科学家将变形虫切成两半，一半有核，一半无核。无核的一半不能摄取食物，对外界刺激不再发生反应。有

核的一半照样摄食，对刺激仍有反应，失去的伸缩泡可以再生，还能生长和分裂。上述实验说明了细胞核 
A. 能够摄取食物                          B. 能够直接感受外界刺激并发生反应 
C. 对维持细胞的生命活动至关重要          D. 能促进细胞的生长和分裂 

6．有关物质出入细胞方式的描述正确的是 
A．被动运输都不需要载体                 B．大分子物质出入细胞都需要载体 
C．离子出入细胞不需要消耗能量           D．逆浓度梯度运输都需要消耗能量 

7．欲测定某种酶的催化反应速率，可行的方案是 
A．其它条件最适，测定不同温度下反应物的消耗量 
B．其它条件最适，测定单位时间内生成物的生成量 
C．其它条件最适，测定不同酶浓度下反应物的消耗量 
D．其它条件最适，测定不同反应物浓度下生成物的生成量 

8．为研究棉花去棉铃（果实）后对叶片光合作用的影响，去除不同比例棉铃，3 天后测定叶片的 CO2固定速

率，结果如右图。有关叙述错误的是 
A．本实验需要将棉花植株随机均分为 6 组 
B．实验前应该对棉花植株进行遮光处理 
C．对照组植株 CO2固定速率相对值是 28 
D．实验证明棉铃数越多，叶片光合速率越高 

9．有丝分裂过程中，与遗传物质均分无关的是 
A．间期染色体的复制      B．前期纺锤体的形成 
C．中期赤道板的出现      D．后期着丝点的分裂 

10．下列有关人体细胞生命历程的描述正确的是 
A．细胞的分裂分化是生物体生长发育的基础    B．正常细胞无原癌基因 
C．年幼个体处于生长发育阶段因而无细胞凋亡   D．细胞衰老与个体衰老同步进行  

11．一种生物的同一种性状的不同表现类型被称为相对性状。下列不属于相对性状 
A. 兔的白毛与黑毛             B. 人的体重与身高 
C. 豌豆的红花与白花           D. 水稻的糯性与非糯性 

12．某 XY 型的雌雄异株植物，其叶型有阔叶和窄叶两种类型，由一对等位基因控制。用纯种品系进行杂交实
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验如下，根据以下实验，下列分析错误的是 
实验 1:阔叶♀×窄叶♂→50%阔叶♀、50%阔叶♂  
实验 2:窄叶♀×阔叶♂→50%阔叶♀、50%窄叶♂  

A. 仅根据实验 2 无法判断两种叶型的显隐性关系 
B. 实验 2 结果说明控制叶型的基因在 X 染色体上 
C. 实验 1、2 子代中的雌性植株基因型相同 
D. 实验 1 子代雌雄杂交的后代不出现雌性窄叶植株 

13．在噬菌体侵染细菌的实验中，下列对噬菌体衣壳蛋白质合成的描述，正确的是 
A. 氨基酸原料和模板来自细菌             B. 氨基酸原料来自噬菌体，酶来自细菌 
C. 氨基酸原料来自细菌，DNA 模板来自噬菌体  D. 氨基酸和原料来自噬菌体 

14．真核细胞 DNA 分子的复制 
A. 可在细胞核和核糖体上进行          B. 以 DNA 分子的一条链作为模板 
C. 以 4 种游离核糖核苷酸作为原料      D. 需要解旋酶和 DNA 聚合酶的催化 

15．下列关于基因的叙述，错误的是 
A. 基因能控制生物的性状               B. DNA 分子上的任意片段不一定都是基因 
C. 基因是 DNA 分子上有遗传效应的片段  D. 基因在染色体上呈线性排列，一段染色体就是一个基因 

16．下图为生物遗传信息的传递过程和方式，有关叙述正确的是  
 

 
 
A. 过程①一般发生在动物细胞质中       B. 过程②一般发生在细胞核中 
C. 过程③只能发生在部分病毒体内       D. 过程⑤普遍存在于植物细胞中 

17．下列有关遗传、变异的叙述正确的是 
A. 单倍体育种常用秋水仙素处理萌发的普通种子或幼苗 
B. 紫外线能够损伤细胞内的 DNA 而引起基因突变 
C. 21 三体综合征患者的体细胞中存在该病致病基因 
D. 基因重组可以产生新的基因，为生物进化提供原始材料 

18．据报道，国内某女大学生感染了“网红细菌”——MRSA，该细菌对 26 种抗生素都毫无反应，患者经医院抢

救 21 天才最终脱离危险。关于 MRSA 叙述正确的是 
A. 网红细菌与动物细胞相比最大的区别是细菌有细胞壁 
B. 网红细菌的遗传物质主要分布在染色体上 
C. 网红细菌是滥用抗生素造成的细菌的抗药性变异 
D. 可根据细菌细胞膜的通透性判断细菌的存活情况 

19．如图为四个物种的进化关系树(图中百分数表示各物种与人类的 DNA
相似度)。DNA 碱基进化速率按 1%/百万年计算，下列论述中合理的

是 
A. 四个物种都由共同祖先通过基因突变而形成 
B. 生殖隔离是物种朝不同方向发展的决定性因素 
C. 人类与黑猩猩的 DNA 差异经历了约 99 万年的累积 
D. 大猩猩和人类的亲缘关系，与大猩猩和非洲猴的亲缘关系的远近相同 

20．从一个果蝇种群中随机抽取 100 只果蝇，其中基因型为 AA、Aa 和 aa 的个体数量分别是 10 个、60 个和 30
个。那么，A 基因的频率为 
A. 10%        B. 20%        C. 40%          D. 60% 

21．内环境的理化性质不包括 
A. 温度       B. 酶的活性      C. 渗透压        D. 酸碱度 

22．突然进入寒冷环境，人体会出现的现象是 
A. 骨髂肌产热增加    B. 产热减少      C. 皮肤血管舒张    D. 细胞内酶活性下降 

蛋白质
③②

⑤
① DNA ④RNA
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23．下列有关免疫的叙述，正确的是 

A. 免疫中的抗体、溶菌酶、淋巴因子都属于免疫活性物质 
B. 能特异性识别抗原的细胞只有 T 细胞、B 细胞两种 
C. 记忆细胞再次受到相同抗原刺激后能迅速产生大量抗体 
D. 发生过敏反应的人在初次接触该过敏原时不会发生免疫反应 

24．如图中 A～O 所示，用燕麦胚芽鞘进行实验，一段时间后，有的会出现弯曲生长，有的会直立生长，有的

不生长，下列说法不准确的是                     

 

 
A. 燕麦胚芽鞘中能够弯曲生长的有 A、B、C、D、F、G、H、I、L、O，其中向左弯曲生长的有 A、C、I  
B. 向右弯曲生长的燕麦胚芽鞘比向左弯曲生长的多 
C. 直立生长的燕麦胚芽鞘有 E、K、M 
D. 不生长的燕麦胚芽鞘有 D、J、N 

25．如图为某种群的数量变化曲线，K1为长期处于相对稳定状态时该种群的环境容纳量,b 点时某种因素的改变

使环境容纳量由 K1变为 K2。下列导致 K1变为 K2的原因中,最不可能的是 
A. 该种群的天敌大量迁出             
B. 该种群迁入了大量同种个体 
C. 气候条件发生了改变              
D. 该种群生物的营养级降低 

26．光裸岩地上的群落演替过程中，最先出现的是 
A. 地衣阶段     B. 苔藓阶段      C. 草本阶段      D. 灌木阶段和森林阶段 

27．兔子吃草、狐狸吃兔，狼吃狐狸构成的食物链中，狐狸的消费级别及营养级别分别是 
A. 次级消费者，第二营养级         B. 次级消费者，第三营养级 
C. 三级消费者，第二营养级         D. 三级消费者，第三营养级 

28．下列关于生态系统信息传递的叙述，错误的是 
A. 物理信息只能来自无机环境，不可能来自生物   B. 生命活动的正常进行，离不开信息的作用 
C. 生物种群的繁衍，离不开信息的传递    D. 人类有效利用信息传递可提高农产品或畜产品的产量 

29．人类活动会对生物圈造成影响，我们应形成环境保护意识，下列说法不正确的是 
A. 环境问题是全球性问题，需要全人类的共同关注  B. 环境问题只存在于城市     
C. 人类在环境保护方面不是无能为力的            D. 必须采取措施，停止破坏环境的行为 

30．2018 年 3 月 20 日，世界上最后一只雄性北部白犀牛——苏丹，在肯尼亚的奥佩杰塔自然保护区被安乐

死。作为地球上第三大陆生动物、食物链的顶级营养级，北部白犀牛曾经遍布撒哈拉以南的非洲东部、中

部地区。由于传统医学和手工艺品对犀牛角的需要，多地的北部白犀牛被彻底猎捕，到了 1984 年，野外仅

剩 15 只幸存。苏丹的离世使得世界上只剩下两只雌性北部白犀牛。下列关于北部白犀牛的叙述正确的是 
A. 北部白犀牛濒临灭绝是由于其不适应自然环境的变化 
B. 北部白犀牛的灭绝将导致食物链中断，能量流动受阻 
C. 北部白犀牛现存数量过少，不能体现生物多样性 
D. 可尝试利用克隆技术保护濒危野生动物 



       亚雯名师工作室文档       0745001@163.COM

亚雯名师工作室整理制作      第 4 页   共 5 页    ARWEN TEACHING STUDIO

 
第 II 卷（非选择题，共 55 分） 

二、非选择题（本大题包括 5 个小题，共 55 分。） 
31．（12 分）法囊藻是一种海生绿藻，右图所示为经化学测定所得的法囊

藻细胞及周围海水中各种离子的浓度。图中黑柱表示法囊藻细胞液中离子

的浓度，白柱表示海水中各种离子的浓度。请据图分析并回答问题： 
（1）法囊藻细胞液中的成分与海水的成分很不相同，如 K+ 和 Cl- 在细胞

内含量高，而 Ca2+ 和 Mg2+ 在细胞内含量较低。这一事实表明细胞对矿质

元素离子的吸收具有        ，这与法囊藻细胞膜上的              有

关。    
（2）法囊藻细胞吸收 K+ 和 Cl- 的方式是           ，判断依据是               。 
（3）法囊藻细胞吸收 K+ 和 Cl-的方式对法囊藻细胞生命活动的意义体现为                           ，
这种吸收方式的实现，必须依赖物质         水解提供的能量。  
 
32．（14 分）如图甲表示 A、B 两种植物光合速率随光照强度改变的变化曲线，图乙表示将 A 植物放在不同浓

度 CO2环境条件下，A 植物光合速率受光照强度影响的变化曲线。请分析回答下题： 

 
（1）在较长时间连续阴雨的环境中，生长受到显著影响的植物是         。 
（2）图甲中的“a”点表示                     。如果用仅缺镁的缺素营养液培养 A 植物幼苗，则 b 点的水平

移动方向是       。 
（3）与图甲 c 点相符合的是如下图所示中是图       。 

 

（4）e 点与 f 点相比较，e 点时叶肉细胞中 C3的含量比 f 点       。 
（5）当光照强度为 g 时，比较植物 A、B 的有机物积累速率 M1、M2的大小和有机物合成速率 N1、N2的大

小，结果应分别为 M1       M2、N1       N2。 

33．（14 分）果蝇的灰身、黑身是一对相对性状（相关基因用 A、a 表示），长翅、残翅是一对相对性状（相

关基因用 B、b 表示），A、a 和 B、b 位于两对同源染色体上。25℃培养发育为长翅果蝇的幼虫，如果在 35℃
环境中培养，成体为残翅。现有两只果蝇杂交，将 F1幼虫随机均分为甲、乙两组。甲组在 25℃环境中培养，成

体的表现型及比例如图 1 和图 2 所示。乙组在 35℃环境中培养。请回答下列问题： 
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（1）A、a 和 B、b 两对基因的遗传均遵循            定律。 
（2）亲代雌、雄果蝇的基因型分别为            和            。 
（3）Fl中黑身长翅果蝇的基因型为               ，乙组果蝇的表现型为              ，纯合子所占比例

为        。 
（4）为检测 F1中灰身长翅雌果蝇（X）的基因型，让其与                    （写表现型）雄果蝇杂交，若

F2幼虫在 25℃环境中培养，成体全为灰身长翅，则 X 果蝇为纯合子。 
 

34．（7 分）图 1 表示某人在建筑工地的一次劳动中，脚掌被一枚长钉扎人引起的反射过程示意图，A、D 为反

射弧上位点，B、C 为突触；医生担心工人会得“破伤风”，所以为他注射了破伤风抗毒素血清进行紧急预防或治

疗，免疫图示如图 2。 

 
（1）若对 a 施加一强刺激，则细胞膜内电位变化是            ；图 1 反射弧中兴奋只能由 A→D 单向传递，

这是由于                                           。 
（2）在免疫学上，破伤风抗毒素血清属于            。图 2 中能特异性识别抗原的细胞是②③④，该特异

性免疫过程为            免疫。 
（3）有时由于建筑工地工人工作时间长，没有吃饭会出现饥饿症状，此时            （激素）分泌增加，使

血糖恢复正常。同时大量流汗，细胞外液渗透压升高，使位于            的渗透压感受器兴奋，从而使垂体

释放的            激素量增加。 
 
35．（8 分）下图为“桑基鱼塘”生态农业示意图。请据图回答问题。 

 

（1）研究生态系统的__________和__________以及信息传递，可以帮助人们科学规划和管理桑基鱼塘，获得最

佳经济效益。 
（2）在该图示生态系统中，生产者主要是_____________。沼气发酵过程中发挥作用的生物，在生态系统中扮

演____________者的“角色”。 
（3）图中的蚕与桑的种间关系为__________。 
（4）一种突然而来的污染进入鱼塘，但对鱼塘生态系统并没有明显的影响，这说明生态系统具有______力稳定

性。桑基鱼塘生态系统之所以能保持相对稳定，是由于生态系统具有自我调节能力，其基础在于生态系统中普

遍存在着________________调节。 
（5）桑基鱼塘生态系统所需要的能量来自_____。 

沙


